



# 云南大学

## 社科工作简报

第 1 期（总第 10 期）

云南大学社科处编

2011 年 7 月 15 日

### 目 录

#### 社科要闻

- | 我校社科处获省委宣传部表彰为“先进工作单位”
- | 我校国家社科基金项目立项数再创辉煌
- | “中国面向西南开放重要桥头堡建设研究中心”在我校成立
- | 我校的人大《复印报刊资料》转载量和排名均有大幅提升

#### 成果专题

- | 我校云南省第十四次哲学社会科学优秀成果获奖项目获奖数居全省首位
- | 我校专家的研究咨询报告首次被教育部《专家建议》采纳并上报

#### 简讯

- | 大湄公河次区域蓝皮书发布
- | 我校报送的选题入选国家社科基金重大招标项目（第二批）课题指南
- | 我校教师研究成果入选《国家社科基金项目成果选介汇编》（第七辑）
- | 我校教师论文入选纪念中国共产党成立 90 周年理论研讨会

## 社科要闻

### 我校社科处获省委宣传部表彰为“先进工作单位”

7月7日，云南省委宣传部在连云宾馆举行表彰大会，对2010年度云南省国家社科基金项目申报、立项、管理工作的先进单位等进行表彰，省委常委、省委宣传部部长张田欣主持会议。我校社会科学处因工作成绩突出而被评为“先进工作单位”，全省共有七个先进工作单位受表彰。

省委常委、省委副书记李纪恒为我校颁发奖牌。他在讲话中充分肯定了我校近几年的社科研究工作，特别是为地方经济社会发展所作出的贡献。李纪恒希望我校再接再厉，不断开拓创新，大力推进哲学社会科学研究，为加快建设中国面向西南开放的桥头堡作出新贡献。

会上，文化产业研究院施惟达教授项目组被评为“优秀项目组”；马克思主义研究院陈征平教授项目组因获重点立项资助也同期受到表彰。

据悉，省委宣传部制定了《云南省国家社科基金项目立项、结项奖励办法》（试行），自2010年开始对申报、立项和管理工作中突出的先进单位，获得重大项目、重点项目立项和“优秀”结项，成果登载在《成果要报》和被省部级以上领导批示的优秀项目组给予表彰奖励，旨在充分调动广大哲学社会科学工作者开展社科研究的积极性、主动性和创造性，争取云南在国家社科基金重大项目、重点项目立项中有新突破，在优秀成果推出中有新发展，全面提升云南省的哲学社会科学研究水平。

## 我校国家社科基金项目立项数再创辉煌

2011年度国家社科基金项目（含西部项目）评审结果揭晓，我校有23项课题获准立项，总立项金额为324万元。其中，一般项目9项，青年项目9项，西部项目5项。立项数较去年新增3项，占全省105项总立项数的22%，在全省各高等院校及其他科研机构等单位中名列榜首。立项数和立项金额再创历史新高，在西部地区稳居前列。

今年我校申报国家社科基金项目总计177项，覆盖了全部23个一级学科。上报省社科规划办后，经全省范围内严格的形式审查、会议评审、限项申报，我校最后实际上报全国社科规划办148项；经全国社科规划办的资格审查、匿名通讯评审、会议集中评审和领导小组审批等程序，最终获批23项。

本次获准立项的项目有如下几个特点：一是学科分布广，悠长学科的优势明显。本次立项的23个项目，来自于10个院系。从学科分布来讲，主要涉及民族问题研究、应用经济、图书馆情报与文献学、法学、马列科社、理论经济、管理学、社会学、国际问题研究、中国历史、世界历史、考古学、新闻与传播学、哲学、中国文学、政治学16个学科。相比较而言，悠长学科借助多年的历史积累，易于立项。二是立项课题特色鲜明，人文基础研究和热点难点问题研究各有收获。我校获立项资助的课题具有鲜明的地方特色与民族特色，多与中国西部、少数民族文化传承、经济建设、社会发展和周边国际问题相关，突显了“边疆”和“少数民族”两大特色；立项主要集中在两类研究：首先是对重大战略问题和重大现实问题的研究；其次是人文

社会科学基础理论研究。这两类研究在申报过程中，大多能做到选题新颖、思路清晰、论证严谨、资料翔实，总体水准较高。三是青年教师立项比重大幅提升。我校本次获准立项的 23 个课题中，39 岁以下的青年教师立项数为 12 个，占立项总数的 52%。这体现了我校青年教师，特别是获得博士学位的青年教师，成为了我校科研的生力军。他们是我校哲学社会科学研究可持续发展重要力量。

学界普遍认为，国家社科基金的立项数，在很大程度上反映了全国人文社科研究的水平，是各高校社科研究水平的直接体现。23 项国家社科基金课题的立项，是学校深入推进以目标责任制为核心的学院制建设的结果，是全校师生齐心协力、苦干实干的结果。我们将系统总结经验，完善工作思路，借课题促研究，努力产出一批高水平的研究成果，为学校建设区域性高水平研究型综合大学，挺进全国高校 50 强作出应有的贡献。

## **“中国面向西南开放重要桥头堡建设研究中心” 在我校成立**

2011 年 7 月 8 日，“云南大学中国面向西南开放重要桥头堡建设研究中心”成立。该中心以我校省哲学社会科学研究基地“云南周边安全与区域合作研究基地”为依托，将坚持“围绕中心、突出应用、服务云南、服务国家”的宗旨，从把云南建设成为我国面向西南开放桥头堡这一重大战略需求出发，对桥头堡建设进程中的重点、难点和热点问题等进行动态跟踪和深入研究，在此基础上为省委省政府和国家相关部门提供理论支持和决策咨询服务。该中心的成立将进一步推

动我校桥头堡建设战略研究，为中国面向西南开放战略提供科学决策咨询和智力支持，该中心是我校整合学科资源、创新学科建设，为我省“桥头堡”建设做好服务工作的积极有益尝试。研究中心成立后，将围绕桥头堡建设这一中心任务，进一步整合学科资源和创新学科建设模式，不断加强重大基础理论研究，并为桥头堡建设提供前瞻性、指导性、针对性的决策咨询服务，力争将研究中心建设成为在国内外具有重要影响的高水平智库。

据悉，人民网、中新网、搜狐、网易、凤凰网、中国日报网、云南网等媒体对中心的成立都进行了不同程度的报道

## 成果专题

# 我校云南省第十四次哲学社会科学优秀成果获奖项目 获奖数居全省首位

近日，云南省人民政府正式发布文件，对省第十四次哲学社会科学优秀成果进行表彰奖励。本次，全省共有 162 项成果囊括殊荣。其中，一等奖 15 项，二等奖 29 项，三等奖 118 项。我校获一等奖 5 项，二等奖 7 项，三等奖 27 项，以 39 项获奖成果的绝对优势成为此次评选的最大赢家，获奖数位居全省首位，再创历史新高。

我校获一等奖成果为：《尤中文集》（尤中，专著）、《“回到现场”和“情景写作”——“五四”以来中国文学史研究与写作新潮》（张志平，论文）、《对民族国家的再认识》（周平，论文）、《史学方法论问题域探析》（李杰，论文）、《音乐图像学与云南民族音乐图像研究》（王玲，专著）。

获二等奖成果为：《东盟研究丛书》（米良，专著）、《东南亚高等教育研究系列》（张建新，专著）、《美国对外贸易体制研究》（马丹，专著）、《罪刑法定原则视野下的期待可能性理论》（高巍，论文）、《20 世纪前期云南与世界经济的互动——以云南省博物馆藏商号“洪盛祥的两个账册为个案”》（吴晓亮，论文）、《批判与重构：马克思的市民社会理论及其当代视域》（蒋红，论文）、《干将莫邪传说研究》（李道和，专著）。

《高校教师发展——基于美国高等教育的经验》等 27 项成果获三等奖。

我校此次获奖成果均具有较强的科学性、创新性、实效性，理论价值和应用价值较高，代表了一定的学术水平，对理论研究或实际问题的解决能够产生积极地推动作用。“十二五”期间，我校将继续发扬与时俱进、团结协作、顽强拼搏、开拓创新精神，努力创造更多更好的哲学社会科学优秀成果，既为学校建设成为区域性高水平研究型综合大学，挺进全国高校 50 强贡献应有力量，也为全省经济社会又好又快发展和“两强一堡”战略的顺利实施提供智力支持。

## **我校专家的研究咨询报告首次被教育部**

### **《专家建议》采纳并上报**

近日，由我校国际关系研究院舒源老师执笔的研究咨询报告，已被教育部社科司《专家建议》2011 年第 7 期采纳并上报。这是我校专家的研究咨询报告第一次被教育部的《专家建议》所采纳并上报有关部门，显示出我校教师为国家重大现实问题服务的能力得到进一步提升。

《专家建议》由教育部社会科学委员会秘书处组织编写并报送上级领导作为参考，主要登载具有现实性、针对性、前瞻性的社会科学研究成果，重点反映关系国计民生和国家安全战略问题，事关改革发展稳定的重大问题，民众普遍关心的热点问题，旨在鼓励高校哲学社会科学工作者积极参与决策咨询，充分发挥智囊团、思想库作用，为繁荣发展哲学社会科学研究做出积极的贡献。

## 简讯

### 大湄公河次区域蓝皮书发布

2011年5月18日,由国家关系研究院刘稚教授担任主编的《大湄公河次区域合作发展报告》蓝皮书发布,该报告是目前我省唯一一本入选社科文献出版社蓝皮书系列的图书。

### 我校报送的选题入选国家社科基金重大 招标项目(第二批)课题指南

近日,从全国社科规划办获悉,我校公共管理学院周平教授的选题《中国的边疆及边疆治理理论研究》入选了国家社科基金重大招标项目(第二批)的课题指南。

### 我校教师研究成果入选《国家社科基金项目成果 选介汇编》(第七辑)

由人文学院谭君强教授承担的国家社科基金项目《审美文化叙事学:理论与实践》的最终成果《审美文化叙事学研究》简介入选了《国家社科基金项目成果选介汇编》(第七辑)。

### 我校教师论文入选纪念中国共产党成立90周年理论研讨会

我校马克思主义研究院张巨成教授的论文《中国共产党和生态文明建设》入选由中央组织部、中央宣传部、中央党校、中央文献研究室、中央党史研究室、教育部、中国社会科学院、解放军总政治部联合召开的纪念中国共产党成立90周年理论研讨会。

---

抄报:省社科规划办、省教育厅科技处

抄送:校党政领导

发送:全体教师

---

联系电话:0871-5032648

电子邮箱:[shekechu@ynu.edu.cn](mailto:shekechu@ynu.edu.cn)

[www.hsd.ynu.edu.cn](http://www.hsd.ynu.edu.cn)